

2.8. Общественное экологическое движение

(Министерство природных ресурсов и экологии Иркутской области, Министерство природных ресурсов Республики Бурятия, Министерство природных ресурсов и экологии Забайкальского края, Сибирский филиал ФГУНПП «Росгеолфонд»)

Права и обязанности общественных и иных некоммерческих объединений, осуществляющих деятельность в области охраны окружающей среды, законодательно определены в статье 12 Федерального закона «Об охране окружающей среды» (от 10.01.2002 № 7-ФЗ).

В Байкальском регионе насчитывается более 100 неправительственных официально зарегистрированных экологоориентированных организаций.

Как уже отмечалось в аналогичных докладах за 2003, 2004, 2005, 2006, 2007 годы, общественные экологические организации Байкальского региона являются наиболее активными среди других аналогичных организаций России.

Основными направлениями общественного экологического движения в Байкальском регионе в 2008 году были:

- реализация общественных экологических проектов;
- организация и проведение всемирных дней.

Реализация общественных экологических проектов

Иркутской областной общественной организацией «Всероссийское общество охраны природы» в 2008 году проведены следующие мероприятия:

1) экологическая акция «Сохраним леса Прибайкалья», состоявшаяся 5 июня, во Всемирный день окружающей среды, с участием 350 школьников г. Иркутска, Иркутского и Шелеховского районов.

2) общегородской массовый праздник школьников «Синичкин день» и культурно-экологическая акция «Покормите птиц!» с уличным шествием и развешиванием кормушек на деревьях набережной реки Ангары.

3) экологический субботник на территории «Родника святой воды» на 25 километре Байкальского тракта.

4) организация работ в двух школьных лагерей в летний сезон в Ольхонском районе с целью изучения и обследования состояния государственных памятников природы, выполнения просветительских мероприятий среди местного населения и туристов.

Межрегиональной общественной организацией «Большая Байкальская Тропа» (МОО «ББТ») в 2008 году было проведено 20 международных летних волонтерских проектов, в которых приняло участие 505 человек. Расчищено, построено, реконструировано, промаркировано приблизительно 55 км рабочих троп. На проектах основными видами работ было строительство необходимых структур, таких как серпантины, мосты, каменные и деревянные лестницы и т.д. Также, на некоторых проектах были построены и обустроены стоянки, установлены информационные щиты, знаки, каменные туры. Некоторые тропы были промаркированы. В ходе всех проектов проводилась разъяснительная работа с туристами и местными жителями по вопросам в области экологии и охраны природы.

Иркутской региональной общественной организацией «Байкальская Экологическая Волна» в 2008 году осуществлены проекты:

1) «Чистый Байкал». Цель: продвижение устойчивого развития в Байкальском регионе и защита озера Байкал от опасных хозяйственных. Основные мероприятия:

- издание журнала «Волна» на тему «Шаг к природе: положительные примеры устойчивого развития» (2 000 экз.) и брошюры «Туристический бизнес: шаги навстречу природе. Опыт сохранения природы на туристических объектах, расположенных в

центральной экологической зоне озера Байкал» (1 000 экз.);

- выпуск документального фильма «Зелёные привычки, или 10 примеров устойчивости»;

- участие в региональной туристической выставке «Байкалтур» в феврале 2008 г.;

- проведен конкурс детского рисунка «Чистый остров в чистом озере» (совместно с Н. Бенчаровым);

- конкурс «Друзья Байкала-2008», в котором принял участие 21 объект туризма.

2) «Инфоцентр». Цель: обеспечить предоставление экологических информационных услуг через Информационно-образовательный экологический центр Байкальского региона.

3) «Продвижение энергосберегающих мер в образовательных учреждениях». Цель: создание новых информационных материалов по энергосбережению для образовательных учреждений Иркутской области.

4) «Знай и действуй!» Цель: подготовить и выпустить антиядерный номер регионального экологического журнала «Волна» для информирования о проблемах развития атомной энергетики, о радиационной ситуации в Байкальском регионе, для привлечения внимания местного населения к планам по созданию Международного центра по обогащению урана и таким образом стимулирование в регионе гражданского волеизъявления.

5) практика волонтеров из Испании и Эстонии. Цель: принять волонтеров на 1 год для помощи в ежедневной работе организации, для межкультурного обмена с местным сообществом.

6) «Мы защищаем Байкал». Цель: поддержка инициатив граждан по защите окружающей среды.

7) фотовыставка «Байкал - навсегда!». Цель: экологическое просвещение и повышение экологической ответственности населения путем проведения фотоконкурса и фотовыставки о Байкале и его экологических проблемах.

Региональной общественной организацией «Байкальский информационный центр «ГРАНЬ» (РОО «БИЦ «ГРАНЬ»), в соответствии с итогами и в дополнение программы 2007 года, была составлена Муниципальная программа мероприятий по экологическому образованию, воспитанию и информированию населения г. Улан-Удэ на 2008 год. Тематика основных мероприятий касалась проблемы мусора и была нацелена на пропаганду здорового питания, вовлечение молодежи в решение экологических проблем города, повышение уровня информированности граждан и экологической культуры населения в целом. Программа 2008 года включала следующие мероприятия и проекты:

1) организация и проведение трех экологических конкурсов, в которых приняли участие 200 человек;

2) два эколого-образовательных проекта: «Зеленое богатство города» и «Щи да каша - пища наша». Общее количество участников - 350 человек;

3) антимусорная кампания «Очистим берег реки Селенга», посвященная Дню Земли. Общее количество участников составило 212 человек. В результате экологической акции было собрано и вывезено 250 мешков мусора;

4) проведение семинара для учителей «Биологическое и культурное разнообразие регионов: международное взаимодействие российских и немецких школ». Семинар проводился 5 сентября 2008 г., в нем приняли участие 65 человек;

5) подготовка и издание сборника «Образование в интересах устойчивого развития: опыт регионов». Тираж 100 экземпляров;

Также РОО «БИЦ «ГРАНЬ» был реализован Пилотный проект «Разработка системы селективного сбора твердых отходов в учебных учреждениях г. Улан-Удэ». Цель данного проекта предусматривала создание

системы раздельного сбора и переработки вторичного сырья и привлечение широких слоев населения, общественных организаций и муниципальных учреждений.

Программа мероприятий по проекту включала: заказ и закупку контейнеров для сбора мусора; изготовление наклеек и плакатов; проведение обучающего семинара для учителей и технического персонала школ; проведение конкурса «Лучшая организация и проведение экононедели» среди учащихся школ; проведение мониторинговых социальных исследований; проведение круглого стола по итогам реализации пилотного проекта.

Иркутская областная общественная организация «Ассоциация Байкальская экологическая сеть» занимается разработкой, изданием и внедрением в школьное образование учебно-методических материалов по байкаловедению. Результаты работы Ассоциации в 2008 году:

1) вышло второе издание учебника «Байкаловедение. Живой мир Байкала. Человек и Байкал», 6-7 класс (2 000 экз.), который широко используется в учебном процессе образовательных учреждений Иркутской области и Республики Бурятия.

2) проведен первый этап городского эксперимента по апробации учебника по байкаловедению для 6-7 классов в 15 школах г. Иркутска (Приказ Управления образованием г. Иркутска № 214-08-792/8 от 02.06.08).

3) подготовлен курс для 5 класса «Байкаловедение. Байкал с древних времен до наших дней».

4) совместно с Институтом систем энергетики СО РАН Ассоциация начала работу по проекту «Музей Байкала в Северобайкальске». Были подготовлены 15 стендов о Байкале, его обитателях и природоохранных проблемах.

С мая 2008 года студентами волонтерского отряда Забайкальского государственного гуманитарно-педагогического университета им. Н.Г. Чернышевского «Эдельвейс» совместно с Читинским региональным общественным учреждением «Общественный экологический центр «Даурия» проведен социологический опрос и выявлено отношение населения к экологическому состоянию Ивано-Арахлейских озер и репрофилированию заказника в национальный парк.

В период с 28 марта по 29 апреля 2008 года Читинским региональным общественным учреждением «Общественный экологический центр «Даурия» организованы и проведены общественные обсуждения по вопросу создания национального парка «Чикой», в рамках которых проведены встречи с местным населением, коллективами учреждений и главами сельских поселений Красночикойского района, а также организовано широкое изучение общественного мнения жителей Красночикойского района по вопросу создания национального парка «Чикой» методом анкетирования.

Некоммерческим партнерством «Защитим Байкал вместе» в 2008 году и Иркутской области было проведено шесть акций по уборке мусора прибрежной зоны озера Байкал. Участниками акций были сотрудники компаний-учредителей, дети сотрудников компаний-учредителей, дети подшефного детского дома и волонтеры. В течение всего лета поддерживались в чистоте две территории на Байкале: район реки Курма и бухта Куркутская на Малом море. В общей сложности было собрано около 1 000 мешков мусора. Весь мусор увозился на полигон компанией «ЭкоБай». Кроме того, участники акций привлекали к сбору мусора и вели агитацию среди неорганизованных туристов, отдыхающих на берегах Байкала. Совместно с общественной организацией «Байкальская Экологическая волна» был проведен фотоконкурс «Сохраним заповедный Байкал». Целью фотоконкурса являлось привлечение внимания людей к сохранению нетронутой природы Байкала как главной ценности и рекреационного ресурса Байкальского региона.

В 2008 г. Частным негосударственным научно-исследовательским учреждением «Байкальский центр полевых исследований «Дикая природа Азии» подготовлен проект заказника «Птичья гавань», подготовлен и издан буклет «Животный мир Казачинско-Ленского района». Также учреждением издан первый номер «Байкальского зоологического журнала», который содержит статьи по различным разделам зоологии: гидробиологии, паразитологии, энтомологии, ихтиологии, герпетологии, орнитологии и териологии. В дальнейшем планируется выпускать в год 3 выпуска журнала.

Результаты деятельности в 2008 году Иркутской региональной экологической общественной организации детей «Экологический патруль Байкала» (ИРЭРООД «ЭПБ») включают:

- доработку и подготовку к изданию сборника «Фотоопределитель. Редкие растения Южного Прибайкалья»;
- исследования популяций редких растений на территории Слюдянского района;
- оценку состояния двух ботанических памятников на территории района: Шаманский мыс (касатик сглаженный), 5342 км ВСЖД (тридактилина Кириллова);
- проведение экодесантов по очистке побережья озера Байкал от мусора.

Организация и проведение всемирных дней

14 сентября 2008 года отмечался «День Байкала». По инициативе департамента культуры и архивов Иркутской области, департамента охраны окружающей среды и недропользования Иркутской области, при поддержке природоохранных структур правительств Республики Бурятия и Забайкальского края, членов оргкомитета проведена работа, в результате которой постановлением Законодательного Собрания Иркутской области от 25.06.08 № 44/61-ЗС День Байкала перенесен с 4-го воскресенья августа на 2-е воскресенье сентября. Это сделано в целях привлечения к участию в мероприятиях, посвященных Дню Байкала, самых широких слоев общества, в том числе в проведении Международного Байкальского кинофестиваля документальных и научно-популярных фильмов «Человек и природа», а также продления срока туристического сезона на оз. Байкал.

В течение месяца в преддверии Дня Байкала в Иркутске прошло несколько фото-выставок - «Заповедный мир байкальского побережья и высокогорий Байкальского хребта», «А берега водою полны, вода прозрачна, как слеза», «Ольхонское фотосафари». Впервые за всю историю праздника в 2008 году с 1 по 14 сентября в школах Иркутской области при содействии областного департамента образования были проведены уроки, посвященные озеру Байкал. На занятиях детям была представлена полезная информация об озере, а также показан фильм о Байкале. 14 сентября в отделе природы Иркутского областного краеведческого музея состоялась праздничная программа по подведению итогов различных конкурсов для школьников. На бульваре Гагарина было организовано праздничное шествие, а на площади у памятника Александру III - театрализованное представление. В нем приняли участие: иркутский «Театр пилигримов», ансамбль «Степные напевы» из Усть-Ордынского округа, бурятский хоровой коллектив «Цветок Байкала». В течение дня работали тематические площадки: поэтическая - в сквере около Драмтеатра, детская - у памятника Гагарину, молодежная - у памятника Александру III. Кроме того, была проведена акция по очистке мусора «После праздника должно быть чисто», а вечером 14 сентября состоялась церемония закрытия 7-го Международного Байкальского кинофестиваля «Человек и природа» (КДЦ «Художественный»). В Слюдянском, Ольхонском, Иркутском районе в рамках празднования Дня Байкала прошли акции по очистке берега озера Байкал от мусора и ряд праздничных мероприятий. Так, в Ольхонском районе прошел конкурс детских рисунков, фотоконкурс «Байкал глазами детей», книжная выставка «Его величество Байкал», акция по очистке от мусора берегов реки Анга, акция «Чистый берег»

(сбор и вывоз мусора в местности Таланхан). Непосредственно празднование Дня Байкала в Ольхонском районе состоялось 19 сентября в поселке Еланцы.

В Республике Бурятия праздничное представление, посвященное празднику «День Байкала», проводилось при поддержке Правительства Республики Бурятия. На празднике присутствовало более 5 000 человек. В программе праздника было организовано выступление вокальных, эстрадных и фольклорных коллективов, театрализованное представление с участием байкеров, выступление иркутских гостей. РОО «БИЦ «ГРАНЬ» были проведены различные игры и конкурсы для дошкольников и учащихся школ, была организована открытая переговорная площадка с участием студентов и взрослого населения г. Улан-Удэ «Возьмемся за руки, друзья!», посвященная экологическим проблемам, а также развитию туризма на Байкале. Силами студентов семи факультетов Бурятского государственного университета был организован и проведен большой концерт. Кроме того, была осуществлена экологическая акция «1000 метров чистого берега», в которой приняли участие 240 человек. В результате было собрано и вывезено 20 м³ мусора. Также, в рамках Дня Байкала в Культурно-досуговом центре Восточно-Сибирского государственного технологического университета состоялась научно-практическая конференция «Байкальская природная территория: социально-экономические и экологические аспекты развития». Целью конференции являлось обсуждение широкого круга вопросов, связанных с экологией и охраной озера Байкал.

Большой публичной экологической акцией под девизом «Сохраним леса Прибайкалья» отметили 5 июня 2008 года «Всемирный день охраны окружающей среды» иркутские школьники. Участие в акции приняли 400 школьников из Иркутска, Ангарска, Шелехова, Большой Речки и Большого Луга, а также к акции присоединилось и Агентство лесного хозяйства. Перед детьми выступили специалисты лесоохраны, особо охраняемых природных территорий, члены школьных лесничеств. Затем участники прошли колонной по центральной улице города и раздали ленточки с призывными лозунгами. Набережную реки Ангары украсили рисунками на экологическую тему. Цель акции - привлечь внимание населения к проблеме лесных пожаров на территории региона.